

ОБЩЕЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ МИРОВОГО ХОЗЯЙСТВА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

УДК 338.124.4

ФИНАНСОВЫЙ КРИЗИС: ТРЕВОЖНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ

М.А. Абыкеева

Анализируются влияние открытости экономики на финансовые кризисы, тенденции и циклы их развития в современном обществе.

Ключевые слова: циклы развития; открытость экономики; протекционизм; финансовые рынки.

Мировая экономика характеризуется не только свободной торговлей товарами и услугами, но также еще более свободным движением капитала. Финансовый капитал оказывается в привилегированном положении. Капитал более мобилен, чем другие факторы производства, а финансовый капитал – еще более мобилен, чем прямые инвестиции. Благодаря этому капитал аккумулируется в финансовых институтах и многочисленных компаниях, ценные бумаги которых продаются на биржах, а посредником в этом процессе являются финансовые рынки. Финансовые рынки по своей сути являются нестабильными, они характеризуются периодами быстрого роста деловой активности и периодами спада, кроме того, существуют общественные потребности, которые не могут быть удовлетворены путем предоставления полной свободы рыночным силам. Рыночные силы, если им предоставить полную власть, могут вызвать хаос и в привести к падению мировой системы. К сожалению, эти недостатки не признаются, существует широко распространенное убеждение в том, что рынки являются саморегулирующимися, а мировая экономика может процветать без вмешательства мирового сообщества.

Экономике свойственны два состояния: состояние равновесия, когда выпуск продукции увеличивается пропорционально росту производственных факторов, и состояние неравновесия, которое проявляется в том, что от стабильного состояния отклоняются важнейшие параметры экономики – объем производства, уровень цен, занятость трудоспособного населения, норма прибыли, норма процента и т.д. На практике и участники рынка, и те, кто его регулируют, осознают, что равновесие – это иллюзия. Само по себе равновесие в реальной жизни наблюдается редко, так как рыночные цены имеют печально известную тенденцию – колебаться. Процесс, который можно наблюдать – это стремление к равновесию, но равновесия можно никогда и не достигнуть.

Участники рынка приспосабливаются к рыночным ценам, но, возможно, они приспосабливаются к постоянно движущейся цели. Концепция равновесия очень полезна для высвечивания недостатков реального экономического мира, а состояние неравновесия мы уже считаем предвестником кризиса.

Кризисы всеобщие, они присущи любой системе, ведь без циклов нет развития, а без развития система мертва. И в то же время нет двух абсолютно идентичных кризисов: каждый из них неповторим, индивидуален, имеет свои причины и факторы, а также свои определенные черты. Глобальный финансовый кризис проявляется в росте цен на недвижимость и продовольствие, в сокращении рабочих мест как в коммерческих, так и в государственных организациях, в отсутствии стабильности и потере веры в будущее.

Слово “кризис” в переводе с греческого – *поворотный пункт, серьезные нарушения в обычной деятельности*. Одной из форм проявления экономического кризиса являются систематическое, массовое накопление долгов и невозможность их погашения в разумные сроки. Причину экономического кризиса часто усматривают в нарушении равновесия между спросом и предложением на товары и услуги. Основные виды кризиса: недопроизводство (дефицит), кризис перепроизводства. Кризис недопроизводства, как правило, вызывается внеэкономическими причинами и связан с нарушением нормального хода (экономического) воспроизводства под влиянием стихийных бедствий или политических действий. Кризис перепроизводства характеризуется наличием большого количества товаров, которые превышают спрос потребителей. Он обычно возникает из-за невыявления совокупного спроса и невозможности в условиях свободного рынка планировать совокупное производство. Следствием экономического кризиса являются уменьшение реального валового национа-

нального продукта, массовые банкротства и безработица, снижение жизненного уровня населения.

Профессор Оксфордского университета, историк Филипп Кей считает, что первый в мировой истории кризис разразился еще в Римской империи в 88 г. до н. э. Другие ученые первым экономическим кризисом считают кризис 1825 г. в Англии, который частично затронул экономику США и Франции, потому что это был первый кризис, который охватил сразу несколько отраслей промышленности. Рассмотрим причины экономических кризисов с точки зрения различных школ:

1. *Либеральная школа.* Цикличность инвестиционного и потребительского спроса становится основой и причиной волнообразного экономического цикла рыночной экономики.

2. *Австрийская школа.* Кризис в рыночной экономике происходит в результате конъюнктуры на денежном рынке, создаваемой центральными банками и системой не со 100%-ной нормой резервирования, что приводит к заниженным процентным ставкам, росту денежной массы и создает экономический бум. Фирмам кажется, что проекты нужны экономике, и они начинают инвестировать в потенциально убыточные проекты. Домохозяйства из-за роста цен перестают сберегать и начинают тратить больше своих доходов, берут ссуды. Бум не может продолжаться вечно и наступает второй этап – кризис. Кредитование падает, денежная масса падает, цены снижаются, предпринимателям приходится срочно продавать “плохие инвестиции”. И потребители, и предприниматели в долгах. Начинаются оптимизации производства – происходят увольнения.

3. *Марксизм.* Карл Маркс отметил, что кризисы являются неотъемлемой чертой капиталистической экономики. Причину кризисов К. Маркс видел в производстве товаров сверх платежеспособного спроса. И дело не в ошибках оценки емкости рынка и даже не в желании владельцев капитала получить максимальную прибыль, а в самой природе и законах развития экономики, нацеленной на получение прибыли.

4. *Психологические причины.* В XIX в. Дж. Миллс отмечал, что объяснение кризисов следует искать в душевных особенностях человека, так же как и кредит, колебания которого составляют самую характерную черту кризисов, есть явление духовного порядка. Он подчеркивал, что паника уничтожает кредит и соответственно, вредит экономике. Таким образом, в условиях экономического дисбаланса психологический настрой общества оказывает влияние на длительность и форму протекания кризиса, его последствия. Поэтому некоторые ученые считают, что для понима-

ния происхождения и особенностей кризиса учет психологического фактора очень важен, особенно на современном этапе.

5. *Чрезмерная открытость экономики.* Что можно сказать, например, о такой дилемме – “большая открытость экономики – большая уязвимость. Рассмотрим это на примере нескольких стран, влиянии крупного финансового кризиса 1998 г. на экономику этих стран. Этот кризис очень четко показал, насколько, с одной стороны, интегрированы экономики бывших союзных республик, а с другой, – насколько уязвимы эти экономики от внешних воздействий. Именно степень открытости Кыргызстана и Узбекистана предполагает и разную степень влияния российского кризиса на экономику этих стран.

Узбекистан в сравнении с другими центральноазиатскими странами пострадал меньше всего. Это обусловлено прежде всего тем, что экономика страны менее тесно связана с экономикой России. В 1998 г. товарооборот в республике составлял всего около 15 %. Кроме того, протекционистская политика, проводимая страной, оградила ее многочисленными барьерами от других стран СНГ. По итогам 1998 г., экономика Узбекистана выросла и к концу 1999 г. ее рост составил 5 %. Наиболее чувствительно российский кризис отразился на валютном рынке, что проявилось в обвале курса сума на черном рынке. Остальные же макропоказатели претерпели незначительные колебания.

В противоположность Узбекистану Кыргызстан проводит наиболее либеральную внешнеэкономическую политику в Центральноазиатском регионе, является членом СНГ, Евразийского экономического и Центральноазиатского союзов, членом ВТО, ШОС. Большое количество совместных предприятий, тесные экономические связи предопределили и большую степень влияния российского кризиса на экономику страны. Нарастание кризисных явлений первоначально обнаружилось на фондовом рынке в форме резкого снижения оборота биржи в сентябре 1998 г. Одновременно начался отток нерезидентов с рынка государственных ценных бумаг, стала стремительно расти доходность ценных государственных бумаг и ставок в банковской системе. Резко ускорилось и снижение паритета национальной валюты. Кризис в банковской сфере отразился на состоянии бюджетной сферы и государственных финансов. Падение экспорта и снижение производственной активности привели к сокращению налоговых поступлений в бюджет. Кризисные явления в экономике Кыргызстана привели к сокращению связей со всеми странами СНГ. По заявлению Национального банка КР,

золотовалютные резервы страны к 1 ноября 1998 г. в связи с российским финансовым кризисом снизились почти на 12 %. Около 5–6 % потерь составили средства, использованные Национальным банком на приобретение государственных ценных бумаг у нерезидентов, которые стали уходить с кыргызского рынка. В Министерстве финансов КР считают, что из-за российского кризиса Кыргызстан потерял 40 млн долл. США. В 10–20 раз выше эти потери оценивают в Комитете по налоговой и таможенной политике и банкам Законодательного собрания республики.

Казахстан в смысле открытости экономики и радикальности реформ находится в середине положения между Узбекистаном и Кыргызстаном, балансируя между принципами большой открытости и протекционизма, конкуренции и поддержки отечественных предприятий. В связи с тем, что Казахстан в наибольшей мере зависит от процессов, происходящих в России, через нефтегазовый, горнометаллургический, электроэнергетический и транспортный комплексы, которые объединены в тесную технологическую кооперацию, Россия занимала и занимает лидирующее положение во внешней торговле Казахстана. Связь проявлялась и на фондовом рынке обеих стран. Несмотря на активные меры противодействия влиянию российского финансового кризиса со стороны казахстанских властей через различные административные меры антимонопольного комитета, именно через взаимную торговлю стали проникать на внутренний рынок Казахстана кризисные тенденции. В результате к концу 1998 г. резко ухудшились внешнеторговые показатели. Так, внешний товарооборот сократился на 12 %, выросло отрицательное saldo платежного баланса и внешний долг страны. В целом же последствия кризиса для Казахстана были значительно слабее, чем для Кыргызстана.

Что касается Таджикистана, то здесь известные события наложили сильный отпечаток на экономику страны, которая отброшена на уровень 1970 г. За годы суверенитета реальный объем государственного бюджета здесь сократился наполовину. Доля государственных расходов превышает 50 % объема ВВП, при этом до недавнего времени почти треть из них уходила на военные нужды. Внешний долг сопоставим с объемом ВВП. Сейчас Таджикистан активно сотрудничает со всеми крупными международными финансовыми институтами, демонстрируя признаки оживления на фоне углубления кризисных явлений в большинстве государств СНГ, хотя общая экономическая ситуация в Таджикистане достаточно сложна и крайне неустойчива. Финансовый кризис в России, естественно, наложил отпечаток

на экономику этой страны. В частности, это выразилось в ухудшении платежного баланса, в осложнении общей макроэкономической ситуации. Таджикская национальная валюта упала на 20 % [1].

Подводя итоги влияния российского финансового кризиса на экономики стран Центральной Азии, можно сделать вывод, что степень открытости экономик является обратной величиной устойчивости от внешних воздействий. Этот фактор, по всей вероятности, оказывается определяющим при решении вопросов интеграции экономик. Нестабильность экономик соседей, возможно, отпугивает их друг от друга, от реальных шагов в направлении экономической интеграции.

Мировая практика свидетельствует о том, что при открытии национальных экономик мировому рынку роль внешнего шока в провоцировании кризиса национальных финансовых рынков возрастает. Но относится это в первую очередь к странам, у которых: “мягкие” (слабые) валюты; высокая степень долларизации экономики; большая внешняя задолженность; значительный дефицит бюджета; относительно небольшой размер ВВП; недостаточно развитые финансовые рынки и небанковские институты. А развитые страны – и США, и страны Западной Европы, например, от азиатского кризиса больше выиграли, чем проиграли. Так считает Дж. Сорос – известный в мире финансист. По его утверждению, США и Европа к 1997 г. вплотную подходили к необходимости поднимать процентные ставки, но потом туда хлынул поток дешевого импорта, что позволило сдерживать инфляцию и без поднятия ставок. По мнению экспертов, результатом притока дешевых денег в США и Западную Европу стали: высокие темпы их экономического роста; низкие процентные ставки; крупные инвестиции в капитальные фонды; рост производительности труда. Все это – важный выигрыш на старте достижения долгосрочных конкурентных преимуществ в XXI в. Показатели экономического роста в США сблизятся с показателями в странах Европы не только номинально, но и качественно, поскольку будут обеспечиваться за счет новейших технологий [2].

Анализ перехода к рынку и влияния происходящих процессов на отношения между странами показывает, что истоки этого влияния – в различных подходах к реформированию, в различном понимании реформ, различных масштабах реформ и национальных ресурсов, различных условиях реформирования. Возможно, поэтому Туркмения стоит особняком от других стран СНГ, и усилия руководства этой страны направлены на сохранение прежней модели хозяйствования. Власти страны не проявляют заинтересованности

в интеграции с другими странами и достаточно закрыты для них.

Финансовые рынки уже сыграли свою роль, сильно отличающуюся от той, которую им отводит экономическая теория. Предполагается, что финансовые рынки совершают движения, похожие на движения маятника: они могут испытывать беспорядочные колебания под воздействием внешних ударов, но считается, что, в конечном счете, они приходят в точку равновесия, и эта точка вроде бы одна, независимо от временных колебаний. Вместо этого, как объяснял Дж. Сорос, финансовые рынки скорее повели себя как разрушительный шар – они перекачивались из страны в страну и сметали более слабые рынки. Финансовый рынок – важнейший составляющий сегмент экономики любой страны и его состояние является определяющим для ее дальнейшего развития.

Таким образом, под финансовым кризисом надо понимать критическое состояние всего финансово-кредитного механизма государства, и тяжелое осложнение ситуации на фондовом рынке и на рынке ссудных капиталов. Формой проявления финансового кризиса выступают расстройство государственных финансов, системы платежно-

расчетных отношений, девальвация национальной валюты, усиление инфляции. Кризис финансового рынка проявляется в резком падении курсов ценных бумаг, в сокращении их эмиссии, в погоне за наличными деньгами, в массовом изъятии вкладов из коммерческих банков, в значительном сокращении объемов кредитов, в росте финансовых банкротств хозяйствующих субъектов и обслуживающих их кредитных организаций. Если кризис становится мировым, то мировая валютная система становится недееспособной, что сопровождается торговыми, финансовыми, валютными войнами.

Положительная сторона кризиса это то, что происходит переоценка ценностей. После каждого испытания наступает период ускорения процесса развития, а после периода ускорения наступает момент истины.

Литература

1. *Потапов М.А.* Экономика современной Азии: учеб. пособие / М.А. Потапов. М.: Международные отношения, 2008.
2. *Стиглиц Джозеф.* Крутое пике. Америка и новый экономический порядок / Джозеф Стиглиц. М.: ЭКСМО, 2011.